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 تطبيقات عن سوق المنافسة التامة

 

إن المنافسة الحمٌمٌة مطلوبة فً كافة المجالات السٌاسٌة والرٌاضٌة والالتصاد : مفهوم المنافسة التامة

والجمٌع ٌإٌد كل ما ٌضمن المنافسة الشرٌفة وٌدرن مساوئ الاحتكار، أما التصادٌا تمول النظرٌة أن أمواجا 

أكبر منفعة ممكنة ٌتدافعون فٌما بٌنهم مع أمواج من المنتجٌن الساعٌن لتحمٌك من المستهلكٌن الساعٌن وراء 

أعظم ربح ممكن وذلن فً بحر من الحرٌة التً  لا تشوبها أي تدخل حكومً أو إكراه من لبل أي طرف 

لطرف آخر، بما ٌإدي فً المحصلة إلى أعظم خٌر جماعً ممكن، أي إن تحمٌك أكبر لدر من الرفاه 

ً ٌتم من خلال ترن السوق وشؤنه وفتح الطرٌك أمام كل اللاعبٌن فً السوق للسعً وراء تحمٌك الاجتماع

 مصالحهم الذاتٌة لأن فً ذلن الخٌر للجمٌع.

 شروط المنافسة التامة:

توفر عدد كبٌر من المنشآت: وهنا العبرة لٌست فً العدد، بل فٌما ٌنجم عن ضخامة عدد المنشآت من  -1

 الضآلة بحٌث تكون المنشؤة المفردة صغٌرة إلى حد لا تستطٌع التؤثٌر على السعر. حصص سوق غاٌة فً

تنتج منتج متطابك فً المواصفات ، فهنا أحدا من المستهلكٌن أن ٌكون المنتج متجانس: أي أن المنشآت  -2

 بائن.لن ٌشتري من أٌة منشؤة تعرض ذات المنتج بسعر أعلى من غٌرها، وإلا ستخسر تلن المنشؤة الز

حرٌة الخروج و الدخول إلى السوق: أي لا توجد عوائك لانونٌة أو مالٌة أو تكنولوجٌة لدخول السوق و  -3

الخروج منها، وهذا ٌعنً أن المنشؤة لادرة على استعادة التكالٌف التً تكبدتها فً دخول السوق إذا ما لررت 

 الخروج منه.

أن لكل المنشآت الداخلة فً السوق نفس المدرة على الوصول ا نفس التكالٌف: أي تواجه المنشآت جمٌعه -4

 للمدخلات بنفس الأسعار

وإذا ما توفرت كل هذه الشروط فإن الرفاه الاجتماعً سٌكون فً أعلى مستوى ممكن ، وإذا كان توفر كل 

 هذه الشروط صعب فإن ذلن لا ٌنفً إمكانٌة تحمٌك ممدار من المنافع ٌتناسب مع ممدار توفرها.

سنفرض الحالة المثالٌة التً تفترض توفر كامل الشروط وٌمكننا أن نسؤل عن أثر توفر هذه الشروط على و

 كٌف ستمرر المنشؤة ممدار الناتج الذي ستطرحه فً السوق؟ -1سلون لوى السوق من خلال: 

 كٌف ٌتشكل السعر على مستوى الصناعة بؤكملها؟ -2 



 

 إعداد: م. آٌة بالك        م. عفراء زٌنو        د. إٌهاب الضمان          د. أمٌن الحاج

لمنشؤة صغٌرة جدا وغٌر لادرة على التؤثٌر على السعر فإنها ستتلمى أولاً بالنسبة لحجم الإنتاج: بما أن ا

السعر من السوق و تتصرف على أساسه، وستنظر المنشؤة إلى سعر السوق من جهة وإلى تكالٌفها من جهة 

 أخرى لتمرر حجم الإنتاج الذي سٌحمك لها أعظم ربح ممكن، فإذا

   Sالسعر  

 MC 
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فإن منحنً الطلب الذي ستواجهه المنشؤة عبارة عن خط أفمً متعامد مع محور السعر  P1كان سعر السوق 

، لأن الكمٌة المطلوبة من منتج المنشؤة ستنخفض إلى الصفر إذا ما تم تحدٌد السعر فوق  P1عند المستوى 

ن المستهلكٌن سٌمبلون على سعر السوق، أما إذا وضعت المنشؤة سعر أدنى من سعر السوق فإن عدد هائل م

نظر ثانٌة ٌمكن النظر إلى منحنً الطلب بما  منتجها ، بالتالً لابد للمنشؤة أن تبٌع بسعر السوق، ومن وجهة

أنه أفمً ٌعنً أن مرونة الطلب لانهائٌة، أي أن التغٌر فً السعر مهما كان ضئٌل سٌإدي إلى تغٌر لا نهائً 

ثالثة أن المنشؤة لادرة على بٌع الكمٌة التً تشاء دون أن تخشى ألا تجد  فً الكمٌة المطلوبة، ومن وجهة نظر

 من ٌشتري منها) أي الكمٌة التً تشاء ضمن إمكانٌاتها(.

و الآن كم ستنتج المنشؤة؟  فهنا على المنشؤة أن تعود لتكالٌفها وهذا الشكل ٌبٌن التكلفة الحدٌة للمنشؤة، حٌث 

ستبدأ المنشؤة من حجم إنتاج صفر وستفكر بزٌادة الإنتاج ما دام السعر ٌفوق التكلفة الحدٌة ، بالتالً الحد 

ما رأى الفلاح بؤن زراعة لطعة أرض إضافٌة  إذا) على سبٌل المثال : *qالأمثل لمستوى الإنتاج هو 

فإنه سٌتخذ المرار بالتوسعة، أما إذا ستكلفه ممداراً إضافٌاً ٌمل عن الإٌراد الذي سٌحصل علٌه من بٌع ناتجها 

كان لرار التوسعة بممدار إضافً ٌنطوي على تكالٌف تفوق ما ٌمكن الحصول علٌه من البٌع فإن الفلاح لن 

 ٌفعل.(

 سإال كٌف ٌتحدد سعر السوق؟ى سننتمل إل

أن عدد المنشآت فً السوق ثابت للإجابة على السإال سنمسم لتحلٌل لمرحلتٌن، فً المرحلة الأولى سنعتبر 

، أما فً المرحلة الثانٌة سنعتبر أننا فً حالة تسمح بدخول ٌتغٌر) أي لن نسمح بدخول وخروج المنشآت ( لا

 منشآت جدٌدة للسوق

 

 



 

 إعداد: م. آٌة بالك        م. عفراء زٌنو        د. إٌهاب الضمان          د. أمٌن الحاج

 : ق فً ظل عدم الدخول/الخروج من السوقمنحنى عرض السو
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سنبدأ التحلٌل بالنظر للمنشؤة وألى السوق معاً، والمنشؤة التً سندرس سلوكها ٌفترض أن تمثل كافة منشآت 

السوق، فكل المنشآت بالسوق صغٌرة جدا وتواجه نفس التكالٌف بالتالً جمٌع المنشآت متشابهة فً السلون 

: ناتج السوق، فً حٌن أن Qؤة و : ناتج المنشqو الحجم إلى حد التطابك، نلاحظ على الشكل أعلاه حٌث 

المحور العمودي ٌمٌس السعر نفسه، لنرى كٌف ٌتحدد منحنى عرض السوق، أن المنشؤة ٌجب أن تختار 

حجم الإنتاج الذي تتساوى عنده التكلفة الحدٌة مع السعر فإن كل نمطة على الجزء الصاعد من منحنى التكلفة 

المنشؤة كونها تحدد الكمٌة التً ستعرضها المنشؤة من أجل الحدٌة تصلح أن تكون نمطة على منحنى عرض 

، بالتالً كل سعر موافك، بالتالً إن منحنى التكلفة الحدٌة الخاص بالمنشؤة هو ذاته منحنى عرض المنشؤة

فإن منحنى عرض السوق هو مجموع منحنٌات التكلفة الحدٌة، لكافة المنشآت العاملة فً السوق، فإذا كانت 

فإن السوق سوف ٌنتج بمجموعه الكمٌة:             p1عند السعر  q1ادٌة ستنتج الكمٌة المنشؤة الع

N=q1.N نلاحظ أننا نحصل على منحنى عرض السوق بالجمع الأفمً لمنحنٌات عرض المنشآت وعلٌه ،

 s= ∑MCٌمكن أن نكتب اختصاراً:                   

 

 ج من السوق:المرحلة الأولى: التوازن بٌن الدخول و الخرو

نضع كلا من المنشؤة المفردة و السوق على التوازي أفمٌا، نشاهد على الصف الأٌمن فً الشكل التالً منحنى 

طلب السوق وهو منحنى طلب هابط، ٌتحدد شكل هذا المنحنى بمعزل عن سلون المنشآت والتً لٌس لها 

وفك البدائل المتاحة، من ناحٌة أخرى هنان تؤثٌر علٌه كونه ٌتحدد وفما لتفضٌلات المستهلكٌن وخٌاراتهم و

منحنى آخر لٌس للمنشآت تؤثٌر على خصائصه هو منحنى التكلفة الحدٌة الخاصة بالمنشؤة والذي ٌتحدد بناءً 



 

 إعداد: م. آٌة بالك        م. عفراء زٌنو        د. إٌهاب الضمان          د. أمٌن الحاج

على تكنولوجٌا الإنتاج السائد وٌتؤثر بتكلفة المدخلات فً الولت الذي تواجه فٌه كافة المنشآت ذات أسعار 

 المدخلات 
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سنلتفت إلى كٌفٌة تشكل سعر السوق، نبدأ بالعرض، فبالتعرٌف إن منحنى عرض السوق: هو عبارة عن 

أن توازن السوق ٌتحمك عند التماء منحنى العرض مع منحنى مجمل عرض المنشآت ولأننا نعلم أٌضؤً 

، "Qبالتالً فإن كمٌة السوق التوازنٌة ستكون  *pنً سٌتحدد عند المستوى وق التوازالطلب، فإن سعر الس

ٌحدد  نلاحظ  أنها لا تواجه منحنى طلب السوق بكامله بل تواجه منحنى طلب أفمً أما على مستوى المنشؤة،

، وهذا هو التوازن فً إطار المرحلة الأولى حٌث لا "qبسعر السوق أي أن الكمٌة التوازنٌة بالنسبة للمنشؤة 

دخول للسوق ولا خروج منه، نلاحظ أن أول نتٌجة حصلنا علٌها: تحدد التوازن عند النمطة التً تساوى فٌها 

السعر مع التكلفة الحدٌة لكل منشؤة من المنشآت العاملة فً السوق وهذا ٌعنً أن توازن السوق ٌنطوي على 

رغبة الحدٌة للمستهلن وبٌن التكلفة الحدٌة لكل منشؤة وهذا شرط تحمك الناتج الاجتماعً التساوي بٌن ال

 شرط التوازن P=MCالأمثل                                                                    

                          MWTP= MC شرط الأمثلٌة الاجتماعٌة 

زٌادة مشترٌاتهم من المنتج مادام سعره ٌمل عن رغبتهم الحدٌة فً الدفع  إن المستهلكٌن مستمرون فً

   وسٌستمرون فً ذلن إلى الحد الذي تتساوى معه رغباتهم الحدٌة بالدفع مع سعر السوق، وهنا لا نتحدث عن

ق، السوق ككتلة واحدة بل نمصد كل مستهلن كفرد ، هذا ما ٌحدث بالنسبة  لجانب الطلب فً ظل نظام السو

فما الذي ٌحدث بالنسبة للعرض؟ ٌحدث ذات الشًء لكن بمنطك معاكس، فالمنتجون ٌستمرون فً الإنتاج ما 

دام السعر ٌفوق التكلفة الحدٌة، وٌتولفون عن زٌادة الإنتاج عند الوصول للمستوى من الناتج الذي تتساوى 

 عنده التكلفة الحدٌة مع السعر.     

 



 

 إعداد: م. آٌة بالك        م. عفراء زٌنو        د. إٌهاب الضمان          د. أمٌن الحاج

 نشآت الدخول إلى السوق أو الخروج منه: المرحلة الثانٌة : ٌمكن للم

إذا ما رأى أحد المنتجٌن فً سوق أخرى أن المنتجٌن العاملٌن فً السوق محل الدراسة ٌحممون أرباحا تفوق 

تلن التً ٌحممها هو فً سوله فما الذي ٌفعله؟  لابد أن ٌنجذب إلى هذه السوق طمعاً بالربح فٌموم بتحوٌل 

لإنتاج منتجه الحالً إلى مجال إنتاج المنتج الذي ٌعده بؤرباح أكبر، فعندما تحمك  الموارد التً كان ٌسخرها

المنشؤة ربحاً التصادٌاً صافٌاً نتولع أن ٌمبل المزٌد من المنافسٌن الجدد على الدخول إلى السوق لأنهم ٌرون 

ر السوق وهم بالتالً فً أنفسهم المدرة على الإنتاج بنفس المستوى السائد من التكلفة و البٌع بنفس سع

 دخول منشآت جدٌدة للسوق؟لادرون على تحمٌك أرباح موجبة، كٌف نصف بٌانٌاً 

نذكر أن منحنى عرض السوق هو المجموع الأفمً لمنحنٌات التكلفة الحدٌة ومن الطبٌعً أن ٌزداد هذا 

إذا كان ، أما للأعلىالمجموع مع دخول منشآت جدٌدة الأمر الذي ٌإدي إلى انزٌاح منحنى عرض السوق 

 سٌعبر عن مجموع مئة وعشرٌن منشؤة،  S2ٌعبر عن مجموع مئة منشؤة فإن المنحنى  S1المنحنى مثلا 
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لكن أن  p2إلى p1جدٌدة سٌضغط الاتساع فً العرض على السعر الذي سٌنخفض من مع دخول منشآت 

المنشآت فً هذه السوق لا تزال تحمك أرباح موجبة حتى بعد انخفاض السعر، ومع دخول المزٌد من 

، حٌث ٌصبح السعر s3المنشآت إلى السوق سٌستمر انزٌاح العرض إلى الأسفل ) الٌمٌن( حتى ٌصل إلى 

، متدنٌاً بما ٌكفً لانعدام أي إمكانٌة لتحمك المنشؤة لربح موجب لتنعدم معه حوافز الدخول إلى p3التوازنً 

السوق، بالمحصلة سٌتعٌن على المنشآت أن تختار كمٌة الإنتاج التً تحمك لها ربحاً صفرٌاً لأن اختٌار أي 

ك للمنشؤة العادٌة ربح التصادي مستوى آخر من الناتج سٌتسبب لها بخسارة وهكذا تستمر السوق عند حد تحم

ٌمل مع ازدٌاد عدد المنشآت فً السوق، صفري، أي ربح عادي فمط، ونلاحظ أن حجم إنتاج المنشؤة المفردة 

ذلن أن تدهور السعر ٌدفع المنشؤة لاختٌار مستوى ناتج ألل مع الحركة الهابطة على طول منحنى التكلفة 

مبنً على مرالبة السعر السائد فً السوق ولٌس على سلون بمٌة  الحدٌة ، أخٌرا نلاحظ أن لرار المنشآت



 

 إعداد: م. آٌة بالك        م. عفراء زٌنو        د. إٌهاب الضمان          د. أمٌن الحاج

المنشآت ، فتساعدنا النتٌجة الأخٌرة فً معرفة عدد المنشآت فً السوق ، فمن خلال معرفة أدنى نمطة فً 

، وبمسمة ناتج منحنى التكلفة الوسطٌة للمنشؤة العادٌة سنتمكن من معرفة حجم الناتج الأمثل للمنشؤة العادٌة 

 لسوق التوازنً على هذا الأخٌر ٌمكن الوصول إلى عدد المنشآتا

 أخٌرا نختم إلى أن نموذج المنافسة التامة ٌمكن تلخٌصه كالآتً:

 

 

MWTP= P=MC=AC=Min(Ac)     

 0  =π   

 f  q / f Q Nf   = 

 

 : تشٌر إلى الربح الالتصاديπحٌث:          

                 f حرٌة الدخول و الخروج من و إلى السوق: دلٌل ٌشٌر إلى توفر 

 Min Acالحد الأدنى من التكلفة الكلٌة الوسطٌة : 

 ACمتوسط التكلفة الكلٌة : 

 Pالسعر السائد فً السوق : 

 MCالتكلفة الحدٌة : 

MWTPالرغبة الحدٌة فً الدفع : 


